

"静水深源, 医业常青", 这 是我们医疗教学的发起,也是 我们追求卓越的一种境界。其 实,做任何事情都是有境界 的。这好比,吃饭是为了活着, 但活着并不是为了吃饭;呼吸 是为了生存,但生存并不是为 了呼吸。

小陈是2011年来我们上海 市精神卫生中心参加住院医师 规范化培训的。刚到医院时, 她觉得很不能理解为什么大学 毕业了还要规培。一次,小陈 收了一个59岁的女性患者,起 病很急,以兴奋躁动状态为主 要的表现。其实,兴奋躁动状 态在精神科是很常见的急性病 状态,而且多种精神障碍都可 以导致这样的情况。小陈听取 了家属病史介绍后,给患者做 了简单的体格检查,并判断患 者系"精神分裂症",目前处于 不协调性精神运动性兴奋。当 天,她给患者开具了抗精神病 药物的针剂,并很快完成了人 院病史。

第二天主任查房时,老教 授认真的听完病史汇报后,来 到了患者病床边进行面对面的 查房。但当我们走入病室的时 候,就听见那个患者在叫心脏 不舒服、透不过气。我们询问 了护士,才知道原来那位患者 昨天晚上注射针剂后就一直说 到现在。教授听后连忙进行了 详细的体检,当进行心脏听诊 时老教授的脸色沉了下来,严 肃地问,"这个患者的心音是不 齐的,而且她口唇发绀,脉率也 不齐,很有可能是房颤,你们居 然不检查、不处理,还给她用强 效镇静针剂。"听了教授的话, 在场的医生立刻做了一个心电 图,果然如教授所说,心电图上 显示"快室率房颤"。教授说

2010年8月上海市精神卫 生中心成为全市39所住院医 师规范化培训医院之一,4年来 共接收规培学员141人。作为 职工群众组织的医院工会将规

培学员的维权保障、素质教育纳 入到工会工作范畴,关心规培学 员成长,共同为培养优秀医学人 才而努力。

高度重视 维护权益

工会始终将维权放在首 在规培学员来院后组织的 新职工培训上,工会主席专门向 大家介绍工会工作职能、职责、 作用,将会员享有的权利和义务 做详尽介绍,组织规培学员加入 工会组织,截止到2014年,进入 我中心培训基地的141名规培学 员全部参加了工会。工会为规 培学员参保市总工会大病保险 和女职工特种重病保险;高温季 节为规培学员发放防暑降温物 品;向过生日的规培学员赠送生 日慰问品;规培学员与本院职工 一同享有免费健康体检,女性规 培学员每年还有妇科体检。今 年工会为全体规培学员办理了 上海市工会会员服务卡及市医 道:"作为一名医生,最重要的就 是要有责任心,面对新世纪的浪 潮,我们作为医师的价值航向是 什么? 那就是为病患服务。医学 生从医学院校毕业后,大约只获

得了在工作 中能够使用 上的 10% 的 医学基础知

识,其余的90%要通过毕业后继 续医学教育才能取得。目前,你 们住院医师已逐渐成为综合医院 和专科医院重要的生力军,担负 着大量的临床一线工作,并且与 患者接触最多,你们的临床工作 能力与医疗安全密切相关,所以 很有必要进行规范化培训。在这 个病患的身上,我们就看到了基 本功的重要性,大家都要认认真 真地接受培训,而且我们现在存 在一个问题,那就是过度依赖检 查仪器,反而将我们承袭已久的 最简单、最直接的体检技能丢在 了一边。我希望,每一位医生都 能认真地给病患做做体检,不要 让我们的体检技能生锈!"其实, 小陈只是许许多多参加规范化培 训的住院医师中的一员,与其说 平时总是在带教他们,还不如说, 伴随着他们的成长我们每个带教 老师也在成长。

记得一位医学院的老教授曾 告诉我们青年教师:"我常常问自 己三个问题:我们的医疗教学应 当是什么样的教学? 我们怎样做 到这样的教学? 我们医疗教学生 存与发展的目的是什么?"今天 想来,这三个问题其实就是规范 化培训的内涵:我们的医疗教学 应该是应材施教、顺势应变、厚积 薄发的教学,我们只有从最根本 的事情做起,奠定良好的基础,一 步步向前进,最后才能达到学以 致用,以不变应万变,也才能真真 做到现代医学造福人类的最终目

第五届职工文化艺术节闭幕式

务工会叠加服务卡,以实实在在

地服务保障规培学员与本中心

搭建平台 促进成长

质教育与中心职工素质工程融

为一体,积极组织规培学员参与

工会开展的各类活动,提升规培

学员的工作能力、学习能力和创

新能力,丰富多彩、寓教于乐的

各类活动也得到规培学员们的

热烈欢迎。特别是精中青年微

演讲比赛,进入决赛的18位选手

中有8位是规培学员,比例达到

44%。在今年举办的院第五届职

工文化艺术节中,近20名规培学

员参加了征文、朗诵、摄影、汉字

听写等比赛,1名规培学员代表

医院参加上海市医务职工第八

届文化艺术节舞蹈比赛,凭借和

其她6名队友的完美配合,一举

获得舞蹈比赛丙组二等奖的佳

工会始终将规培学员的素

职工享有同等的工会权益。

"歌唱比赛决赛

音悦随声,魅力继

标。古来就有关于水有"上波下 静"之说,意思是表面上虽波澜起 伏,但水面下却温婉平静。由此 看来,规范化培训就是要稳固扎 根、稳步前进,这样才能经得起惊

水源源 征信院医生规范化培训的带数中威长 及精神病性 涛骇浪,才能打造常青的医疗基

业。这就是"静水深源"现代医 疗教学的本质所在。

静,规范化培训的和谐。老 子曰:"夫物芸芸,各归其根。归 根曰静,静曰复命。"有人说"静" 应该分为三个阶层:身静、心境和 内静,但不管处于哪一个阶层,我 们都应该以不变应万变,向着一 个方向不断前进。这就好比在规 范化培训中,无论我们采用哪种 教学方法,它的目的都是——提 高医疗质量、增进职业道德。住 院医师的培训是医学生毕业后继 续教育的重要组成部分,对于培 训临床医师,提高医疗质量极为 重要,是医学临床专家形成过程 的关键所在。有了明确的目的, 我们才能在平时的工作中围绕这 个中心调整方法、自我完善。从 2010年至今,4年的规范化培训 就是在"静"中厚积薄发,在 "静"中勇往直前。因此,我们说 的"静"并不是静止,而是流动不 息的静水。我们也有理由相信, 这种"静"的和谐必将在现今的 医疗教学改革中吹过一股清新的 风,就好比"枯木逢春"、"久旱逢 甘霖"般地滋润每一个人的心田。

水,规范化培训的源泉。水 是生机和动力的象征,是人类生 存和文明进步的重要物质基础。 自古以来,水就有"七德":进取 之德、奉献之德、柔韧之德、公正 之德、创新之德、谦虚之德以及清 廉之德。在规范化培训中,水就

在规培学员素质教育工作 中,工会从实际出发,找准与医 德医风建设工作的结合点,在潜 移默化中提升规培学员思想道 德素质:观看《名医大家》影片、 组织规培学员专场讨论卫生系 统行业精神、参观上海市卫生计 生系统劳动模范影像展、举办与 医院老专家"面对面"座谈会等, 多样、灵活、生动的形式,使规培 学员们乐意接受,耳濡目染于无 声处,激励鼓舞规培学员们在医 学道路上一路前行。

点滴细节 温暖人心

工会始终以服务为己任,时 刻关心着规培学员们的日常生 活。2013年一名规培学员患病 住院,工会得知情况后,立即上 门探望,将医院和工会的关心带 给规培学员;平时发放慰问品 时,工会考虑到规培学员住宿等 特殊情况,为他们选购更实用的 生活小物品,"动人以行,待人以 情"的工作理念更得到越来越多 的规培学员对中心工会工作的 支持、理解和信赖。

四年来我们可喜的看到,越 来越多的规培学员参与到工会 活动中来,主动融入精中大家 庭,在工会活动中展现自我,提 升自我,完善自我。(上海市精神 卫生中心工会 王海云)

精神障碍、 精神分裂症 障碍、心境障碍等。培训形式也

是源泉,就是价值体系,引领着医

疗基业常青。在我们精神科,规

范化培训要求每个住院医生不仅

要接受大内科的轮转,还要在普

通精神科轮转1年,学习内容包

括:器质性

是多种多样,有集体授课,科室小 讲课,全院病例讨论等。在临床 教学中,教学内容也是从最基础 的收治病患、书写病史、开具医嘱 开始,逐渐覆盖到疑难病例诊疗、 特殊病例处理等等。轮转结束 时,每位住院医师都会接受轮转 科室的考核,这些考评不仅仅是 考核住院医师医疗技能,还要考 核他们的医德和人文观。在此过 程中,教培科会经常组织培训学 员开会,询问并及时发现教学中 出现的问题及可能存在的隐患。 这些流程无一不体现了规范化培 训正在向着医、教、研、防全面发 展的趋势迈进。作为一名精神科 临床带教老师,我可以很自豪地 说,规范化培训的确是医疗教学 的活力源泉,也正是在这些新颖 的、充满活力的教学方式的引领 下,我们的医疗教学正渐入"上善 若水"的佳境。

深源,规范化培训的载体。 深,是一种的内敛,是深刻、深入 的体现,唯有深,才能有容乃大、 包容万物;源,是一种动向,是活 力、奔放的展示,有了源,才能不 安于现状,向更高的方向攀爬;不 拘泥于常规,向更好的创新进攻; 不满足于平凡,向更新的高度挑 战。于是,深源就构成了规范化 培训的优秀载体。随着规范化培 训的进展,结合医学人才培养发 展方向,培训在保持总方向不变 的前提下,增加了许多新的形 势。例如"三结合"和"四证合 一",前者指研究生招生和住院 医师招录相结合;研究生培养 和住院医师规范化培训相结 合;专业学位授予标准与临床 医师标准相结合,后者指研究 生毕业证、硕士学位证、住院医 师规范化培训证和执业医师资 格证相结合。正是这些新颖的 载体,才使得规范化培训对外 具有吸引力——不断引进优秀 的医务人才,推动医疗水平的 发展;对内具有凝聚力——增 强参培人员的归属感、责任感 和自豪感;对下具有感召力 坚持以高尚的情操塑造 人,以先进的典型鼓舞人,以正 确的舆论引导人,以科学的理 论武装人;对上具有支撑力 医院行政部门树立"物尽 其用,人尽其才"的用人观。

有了这些载体,医疗教学 才能真正从理论走向实践,从 书本走向实际操作,最终向社 会输送有用的医学人才。如 今,医务人员对于规范化培训 有了越来越多的认同,这些难 道不正是深源的修为吗?深 源,规范化培训的载体,一路上 滋养着万物,推动着医疗卫生 的步伐不断前行。

洋洋洒洒写到这里,我不 禁想到,作为带教老师的我们 也必须不断进行学习和自我考 量,这样不仅能提高自己的医 疗技术水平,更能拓宽教学思 路,规范化培训也才能真正"回 归三基、回归临床、回归人 。所以,我很庆幸我能成为 名规范化培训带教老师,我 想我会在静水深源中沉淀自 己,在医疗教学的路上一直走 下去的。

(上海市精神卫生中心普 通精神科带教老师 乔颖)

上海市精神卫生中心专栏

在生活中,眼见路人突然昏 厥倒地、同伴遭遇重伤出血不 止、游泳溺水呼吸停止……当遇 到这些突发的紧急情况时,你是 及时展开急救,还是有心无力地 等待救护车的到来?在美国,每 3人中就有1人拥有救护培训的 "第一反应人",而我国真正训练 有素的"第一反应人"不到1%, 使得院前急救的成功率大受影 响。为了让更多的医务青年掌 握一些最基本的急救、自救的知 识和方法,日前上海市精神卫生 中心团委邀请上海市医疗急救 中心科教部副部长李明华老师 给团员青年做了"急救技能讲座 与培训"

此次培训共有来自临床、医 技、行政,以及团委共建单位东 航波音航线维修分部40余名团 员青年参加。李部长通过案例 法、步骤法、图示法,使大家迅速 掌握了一些止血包扎、意外伤害 (特别是气道异物梗阻、淹溺)的 处置方法,例如气管异物排出、 头部出血和骨折等常见创伤的 处理。在进行心肺复苏急救的 过程中,最重要的是循环(胸外 心脏按压)、气道开放、人工呼吸 和除颤四个步骤。为了让本次 培训更具有实用性,在讲座结束 后,李部长带领大家直接进行了 心肺复苏的模拟演练。2人一 组,轮流交替进行操作;判断周 边环境是否安全;病人意识丧 失、无呼吸动作、颈动脉搏动消 失;进行胸外心脏按压30次;人 工呼吸2次……循环两次,进行 AED除颤。

持续了3个小时的讲座和 培训让医务青年深刻意识到了 急救的重要性,同时掌握了一定 的自救互救知识。相信通过此 次专业培训,在面对急需帮助的 病人,大家会毫不犹豫的伸出援 手,使用正确的急救方法,拯救 生命,减轻伤残。(上海市精神卫 生中心团委 蒋春蕙)